

元朗區議會交通及運輸委員會
2023年第四次會議記錄

日 期： 2023 年 8 月 10 日（星期四）

時 間： 下午 2 時 30 分至下午 3 時 15 分

地 點： 元朗橋樂坊 2 號元朗政府合署 13 樓元朗區議會會議廳

<u>出席者</u>	<u>出席時間</u>	<u>離席時間</u>
主 席 : 程振明議員	(會議開始)	(會議結束)
副 主 席 : 黎永添議員	(會議開始)	(會議結束)
委 員 : 郭永昌議員	(會議開始)	(會議結束)
文富穩議員, BBS	(會議開始)	(會議結束)
文祿星議員, MH	(會議開始)	(會議結束)
沈豪傑議員, BBS, JP	(會議開始)	(會議結束)
鄧志強議員, MH	(會議開始)	(會議結束)
鄧賀年議員, MH	(會議開始)	(會議結束)
鄧家良議員, MH	(會議開始)	(會議結束)
鄧善恒議員	(會議開始)	(會議結束)
鄧鎔耀議員	(會議開始)	(會議結束)

秘 書 : 鄧希琳女士 元朗民政事務處行政主任（區議會）二

列席者

陳柏燊先生	元朗民政事務助理專員 (1)
王琦珩女士	元朗民政事務助理專員 (2)
蕭嘉欣女士	運輸署高級運輸主任／元朗 1
鍾 雯女士	運輸署高級運輸主任／元朗 2
馬翊球先生	運輸署工程師／元朗西 1
霍思敏女士	運輸署工程師／元朗西 2 及元朗中
葉志偉先生	運輸署工程師／元朗南
蔡 皓先生	運輸署工程師／元朗東
李 萍女士	運輸署工程師／元朗中
林子星先生	運輸署工程師／邊界 1
關德儀女士	運輸署工程師／邊界 2
梁志江先生	運輸署工程師／邊界 3

譚競芝女士	路政署區域工程師／元朗（東）
陳志光先生	路政署區域工程師／元朗（西）
梁偉業先生	香港警務處元朗警區區交通組主管
呂韻妍女士	香港警務處元朗警區區行動主任
杜繼祖先生	土木工程拓展署工程師／16（西）
樊綺樂女士	房屋署房屋事務經理（元朗五）

* * * *

歡迎詞

主席歡迎各位委員及部門代表出席元朗區議會交通及運輸委員會（交委會）2023年第四次會議。

2. 主席歡迎以下部門代表首次出席會議：

- (1) 元朗民政事務處元朗民政事務助理專員（2）王琦珩女士；及
- (2) 運輸署工程師／元朗南葉志偉先生，接替工程師／特別職務 5 黃狄偉先生的工作。主席亦代表交委會感謝黃先生過去協助交委會的工作。

第一項：通過會議議程

3. 主席宣布通過是次會議的議程。

第二項：通過交通及運輸委員會 2023 年 6 月 1 日舉行的 2023 年第三次會議記錄

4. 委員通過交委會 2023 年 6 月 1 日舉行的 2023 年第三次會議記錄。

第三項：委員提問

- (1) 沈豪傑議員建議討論「要求盡快開通青山公路 U-turn 永久設施以舒緩港鐵元朗站一帶交通堵塞問題事宜」
(交委會文件 2023／第 25 號)
-

5. 主席請委員參閱第 25 號文件，以及運輸署和路政署的綜合書面回覆。

6. 委員表示青山公路掉頭永久設施的工程進度早前因疫情而延誤，現知悉有關設施已在今年 7 月底正式開通，並感謝運輸署和路政署協助推進工程。

7. 主席總結，感謝相關部門配合，令工程得以完成。

- (2) 黎永添議員建議討論「八鄉江夏圍過渡性房屋欠缺交通配套 居民要求政府增設『專線小巴』」
(交委會文件 2023／第 26 號)
-

8. 主席請委員參閱第 26 號文件及運輸署的書面回覆。

9. 委員就議題發表的意見及查詢摘錄如下：

- (1) 早前曾就博愛江夏圍村居民的乘車情況進行調查，並發現博愛江夏圍村居民在繁忙時間難以登車的問題嚴重。雖然運輸署的統計數據顯示該處巴士路線的載客量仍未超出負荷，但由於江夏圍車站與錦上路鐵路站車站相近，當巴士抵達江夏圍車站時下層通常擠滿準備在錦上路鐵路站下車的乘客，令江夏圍車站的候車乘客難以登車，出現大量乘客在車站留後的情況；
- (2) 八鄉原有的交通配套不足問題亦隨着博愛江夏圍村居民入伙而日漸加劇。委員曾多次投訴專線小巴第 71 號線和第 72 號線經常誤點，而因應博愛江夏圍村入伙後的人口增加，部分小巴司機更在中途站載滿乘客後便沒有按照既定路線繼續駛經上村、蓮花地等車站，令上村一帶居民難以乘車；

- (3) 政府於江夏圍投放大量資源發展過渡性房屋項目，儘管餐廳、超市和社區服務設施等生活配套齊備，但交通配套的不足使有關房屋項目一直未能住滿，甚至有居民在入住後要求搬遷至其他交通較為便利的地方；
- (4) 八鄉一帶共有四個過渡性房屋項目，所帶來的人口增長對周邊交通造成嚴重影響，加上林村和大埔的居民亦會前往錦上路鐵路站轉乘屯馬線往市區，令該區一帶居民在早上繁忙時段難以乘搭鐵路前往市區；
- (5) 近日啟德郵輪碼頭在出現交通問題後，政府便立即安排接駁巴士服務疏導旅客；反之，博愛江夏圍村的居民巴士服務申請卻一直被運輸署拒絕。委員認為運輸署應參考啟德郵輪碼頭的做法，按市民需要彈性審批居民巴士申請；及
- (6) 運輸署近年人事調動頻繁，日常聯絡的負責人員經常轉換，希望署方人員能做好交接工作，使署方就處理各項交通事宜上能保持一致做法。

10. 運輸署蕭嘉欣女士的綜合回應如下：

- (1) 署方一直留意錦上路一帶乘客需求的變化，也特別關注博愛江夏圍村的新增人口。根據博愛醫院提供的資料，現時博愛江夏圍村的人口約有 2 700 人。署方一直與博愛醫院保持緊密聯繫，以了解居民的出行模式及需要；
- (2) 博愛江夏圍村居民現時可以步行數分鐘至錦上路的八鄉新馬路巴士站乘搭多條巴士或專線小巴路線前往錦上路鐵路站、大欖隧道轉車站及元朗市中心；
- (3) 因應博愛江夏圍村的持續人口增長，除了開辦設於村內的九巴第 251C 號線，署方在今年 2 月亦增設了兩班在上午時分由上村經錦上路站前往元朗市的第 64K 號線特別班次。根據署方最近一次實地調查，第 64K 號線在最繁忙的半小時內平均載客率約為 8 成；
- (4) 署方已就專線小巴第 71 及第 72 號線的誤點情況向營辦商了

解。營辦商表示上午繁忙時段錦上路近高上路一帶的乘客需求殷切，因此會因應乘客需求而安排在中途站起載的額外班次以疏導乘客。署方已責成營辦商須在符合服務詳情表的前提下，才可加開中途起載的特別班次，而有關安排不能影響原有的編定班次水平，署方會於會後與營辦商就所述服務情況再作跟進；及

(5) 備悉委員就加強博愛江夏圍村及周邊地區交通服務的意見，署方會持續了解過渡性房屋項目的入伙情況和乘車需求，積極與博愛醫院和公共運輸營辦商商討合適的服務安排。

11. 主席總結，博愛江夏圍村項目入伙後帶來嚴重的交通問題，如運輸署未能批准營辦居民巴士，希望署方積極研究開設由江夏圍至市區的專線小巴路線，以滿足該區居民的出行需要。

(3) 黎永添議員建議討論「關注土木工程拓展署在八鄉路與錦上路交匯處及錦上路與錦田公路交匯處改善工程的進度」
(交委會文件 2023／第 31 號)

12. 主席請委員參閱第 31 號文件及土木工程拓展署（土拓署）的書面回覆。

13. 委員指出八鄉路與錦上路交匯處及錦上路與錦田公路交匯處的改善工程已歷時四年。雖然委員曾與土拓署代表到現場視察並獲告知工程預計於去年 4 月便會完工，惟直至目前仍未完成。由於該兩個交匯處會影響錦上路一帶的交通流量，而有關工程周邊的房屋項目正陸續入伙，希望土拓署能按書面回覆上提供的目標完工日期儘快完成工程。另外，委員亦希望土拓署日後能留意回應委員查詢的處理方式，並及早向委員提供確切的工程進度資訊，以回應居民的提問。

14. 土拓署杜繼祖先生備悉委員的意見。

15. 主席總結，希望土拓署能如期完成工程。

第四項：部門報告

(1) 運輸署進展報告

(交委會文件 2023／第 27 號)

16. 委員閱悉題述報告。

(2) 路政署進展報告

(交委會文件 2023／第 28 號)

17. 委員閱悉題述報告。

(3) 單車交通意外及執法數字

(交委會文件 2023／第 29 號)

18. 委員留意到警方近日就違泊問題加強執法的成效顯著，惟有兩輛大型旅遊巴士經常在下午八時至清晨六時於廈村屏廈路巴士站附近位置違泊。在村長向天水圍分區警署投訴後，警方已對有關的旅遊巴士司機作出檢控，但現時該兩輛旅遊巴士於有關位置違泊的情況仍然持續，對附近居民構成潛在危險，因此委員查詢警方的跟進工作。

19. 警務處梁偉業先生表示警方曾派員於深夜時段了解當地的交通情況，並向有關的大型旅遊巴士司機作出檢控，警方會繼續跟進有關問題。

20. 主席總結，請警方留意及跟進有關問題。

(4) 元朗區臨時交通安排

(交委會文件 2023／第 30 號)

21. 委員閱悉題述報告。

第五項：其他事項

22. 委員經新聞報導得悉屯門區議會轄下的地區設施管理及環境衛生委員會（地委會）曾在近日的會議上就洪水橋／廈村新發展區與鄰近地區的綠色運輸系統可行性研究作出討論。雖然洪水橋／廈村新發展區

的部分項目範圍落入屯門區，但該項目覆蓋的地點以元朗區為主，在元朗區的所佔用地達 826 公頃，然而土拓署至今仍未就項目諮詢元朗區議會及廈村鄉鄉事委員會。委員認為，儘管土拓署曾於 2022 年就洪水橋／廈村新發展區的環保運輸系統諮詢元朗區議會，但如若項目有新進展，土拓署應該先向元朗區議會及廈村鄉鄉事委員會作諮詢。因此，委員查詢土拓署先諮詢屯門區議會的原因。

23. 土拓署杜繼祖先生表示，署方將於會後與委員跟進有關研究項目的諮詢事宜。

（會後補註：土拓署已於 2023 年 8 月 25 日及 9 月 4 日就有關研究項目分別諮詢廈村鄉鄉事委員會及元朗區議會。）

24. 主席總結，希望土拓署檢討署方就發展項目的諮詢流程，以適時聽取各持分者的意見。

25. 餘無別事，會議於下午 3 時 15 分結束。

元朗區議會秘書處

2023 年 11 月